



(Окончание. Начало на 1 стр.)

Время и мы

Путешествие в прошлое

Редакционная машина с Варшавки, не доехав до Шуматина, поворачивает к водозабору. Вокруг белые заснеженные пространства. Цель поездки - деревня Чуркино, вернее её местная достопримечательность. В этих местах я впервые, так что командаёт Владимир Никитович.

- Остановите здесь, - просит водителя Волков. - Дальше пешком.

По мостику пересекаем небольшую речушку Талинку. Когда снег тает, то река разливается. Возможно, так и получилось её название.

- В детстве рыбу здесь ловили, - вспоминает мой спутник. И улыбается. Тропинка, проторённая в снегу, поднимается в гору. В народе эта тропа зовётся "волчьей". Подъём довольно крут. А Волкову уже за 80 лет. Тем не менее медленно, но поднимается. Можно только представить, как лет 70 тому назад он здесь бегал. Подъём завершён. Мы в деревне. Местная жительница приветливо встречает нас. Других жителей не видно.

- Моя одноклассница Антонина Федоровна Стумберг, с первого класса вместе в школу ходили, - представляет её Владимир Никитович. - Как будто вчера это было! Быстро бежит время. Одна она здесь живёт. Только летом народ приезжает на дачи...

История одного памятника

Впереди под елями различаю памятник. На дубовых плахах вписаны имена 14 односельчан. Год рождения и гибели.

"Ваши имена не забыты - ПОМНИМ" - гласит надпись. Рядом - "Здесь родились и жили участники Великой Отечественной войны".

Изображение солдата в каске с автоматом и Вечного огня к руке профессионального художника не отнести. Но чувствовалось, что рисовалось от сердца и души.

- Когда началась война, мне было 8 лет, - вспоминает Волков. - О ней мы узнали от братьев Васиных: у них в деревне был радиоприёмник, по которому сообщали о начале войны. Здесь находился наш деревенский стадион. В футбол играли с ребятами соседних деревень. Но тогда играть не стали... А Иван, Фёдор и Сергей погибли на фронте. Возможно, что в память о них, а возможно, и прерванным войной детством было определено это место для памятника. И деревня тогда же были посажены. Времени много прошло, вон какие выросли...

И сейчас помнит Владимир Никитович дату открытия - 26 августа 1975 года. Тогда в деревню пришли жители окрестных деревень, гости из других городов, родственники погибших на фронте. На открытии присутствова-

ло более двухсот человек.

- Отец мой воевал под Сталинградом, там и ранение получил. Вернулся домой, - вспоминает Волков. - А война и здесь досталась. Вскоре умер. А вот тополь, когда я мальцом был, мы вместе с отцом сажали - растёт. Вон уж ствол не обхватить. Дом наш рядом был. Мать одна с нами осталась, тяжело ей было, семья многодетная. Старшая сестра, а потом я, остальные малышня...

Надёжное настоящее

Воспоминания Владимира Никитовича прервали детские голоса со стороны "волчьей" тропы. А с другой стороны, по полю, в нашу сторону бежала группа лыжников. Как оказалось, это были ученики Панской школы-интерната.

Они быстро расчистили снег вокруг памятника. И услышали ребята от Владимира Никитовича рассказ о том времени, когда он, такой же, как и они, бегал в школу в Адлеровку, а расстояние не малое - более пяти километров в одну сторону. И была та школа одна на 9 деревень. Весело и многогодечно было в деревне до войны. Вспомнил Волков и время, о котором и вспоминать не хотелось, - о войне. Пацаном он тогда был. Трудности послевоенной поры заставили его быстро повзрослеть. Окончил школу. Отслужил на флоте. После де-

мобилизации вернулся в родные края. Работать устроился на мебельную фабрику в Малоярославце. По просьбе односельчан он и взялся за осуществление общей идеи - сохранить память о своих земляках, не вернувшихся с войны. И вот теперь уже это скромное сооружение является хранителем ПАМЯТИ на протяжении 38 лет.

Уверенное будущее

Школьники и сопровождающие их взрослые стояли притихшие, слушали эти воспоминания.

Елена Николаевна от имени ребят заверила Волкова, что памятник они будут поддерживать и сохранять. Приложат усилия, чтобы зарегистрировать этот объект и официально ввести его в статус памятника.

Владимир Никитович поблагодарил ребят за помощь. Он спокоен: его начинание будет продолжено. Эстафета памяти не прерывается.

Мы возвращались в Малоярославец. Мой спутник был задумчив и только временами невольно улыбался. Возможно, что вспомнилось ему предвоенное детство, когда ловил рыбу в речке с ласковым названием "Талинка". Или вспомнил своих друзей той суровой поры. Или тяжёлое послевоенное своё становление человека и гражданина. А возможно, был под впечатлением взглядов детей, что так внимательно его слушали.

Анатолий Тремпольцев.
Фото автора.

Наши дети

Подарки для водителей

В Малоярославце сотрудникам Госавтоинспекции помогали дети. Они учили взрослых правилам дорожного движения.



Необычная профилактическая акция прошла в Малоярославце. Сотрудники Госавтоинспекции посчитали своим долгом ещё раз напомнить водителям о правилах дорожного движения, призвать их к бдительности и осторожности, готовности к тому, что в любой момент на дороге может оказаться ребёнок. Для большей убедительности к водителям обратились и сами дети.

- Акция "Дорога глазами детей" направлена на привлечение внимания общественности к проблеме детского травматизма на дорогах, - сказал организатор мероприятия инспектор ОГИБДД по Малоярославецкому району Иван Крутихин. - Её цель - напомнить водителям, что дети у нас самое дорогое, и чтобы они не забывали, что в любой момент дети могут оказаться на дороге.

В мероприятии приняли участие ученики Малоярославецкой средней школы № 2, где в кадетских классах воспитывают юных инспекторов дорожного движения. Школьники вместе с полицейскими вышли на службу. Сотрудники ГИБДД останавливали водителей, а ребята вручали автомобилистам рисунки своих ровесников, на

которых отражено отношение детей к движению на дорогах.

Протягивая рисунки, дети просили автомобилистов соблюдать правила на дороге. А напоследок желали водителям счастливого пути и фотографировались на память.

Водители искренне радовались красочным подаркам. Они в свою очередь благодарили ребят, обещали вперед быть более внимательными на дорогах. А некоторые и сами в ответ просили детей быть осторожнее.

Школьникам такая миссия пришлась по душе.

- Мы дарили добро людям. И говорили, чтобы они не нарушали правила дорожного движения. Ведь это очень важно, - сказали корреспонденту ученики кадетского класса средней школы № 2 Таня Волкова и Дима Морозов.

- А что вы им вручали?
- Подарки. Картинки, на которых изображено, как дети представляют дорогу.
- Вам понравилась такая работа?
- Да, - хором ответили Дима и Таня.
- Что вам говорили водители?
- Спасибо! - также вместе сказали ребята, а Дима добавил: - И что они не будут нарушать правила дорожного движения.

Елена Дмитриева.
Фото автора.

Зашепило!

Зачем унижаем молодёжь?

Вот уж действительно непорядок, но не в бумагах, а в головах. К такому выводу я пришёл после прочтения заметки "В чём причина несостоявшегося забега" в газете "Малоярославецкий край" от 9 февраля текущего года.

Вот ещё раз власть доказала, что она боится здоровой и умной молодёжи. Именно к такому выводу я и пришёл. Вопросов возникло уж очень много.

Вопрос к властям - городской и ОМВД: почему так произошло, и действительно ли причина только в отсутствии документов? Думаю, что нет. Как можно подвести спортивный забег к закону о соревнованиях, митингах и демонстрациях? Тем не менее организатор Журавлёв обратился к вам,

властям, с официальным письмом и получил соответствующий инструктаж в ОМВД. А забег так и не состоялся. Почему сотрудники ОМВД унизили ребят? Действительно, зачем переписывать? Так можно дойти до абсурда. Группу лыжников тоже переписывать необходимо? Разрешение потребуете оформить?

Если работать с молодёжью по принципу "как бы чего не вышло", мы не только преступность не снизим, а будем её повышать. Вот уж действительно

но "Пейте пиво и вино", мы вас не тронем. Абсурд или нет?

Второй вопрос: почему правая рука не знает, что делает левая? Почему так получилось, что во всём оказался виновен Лучезар Журавлёв и участники планируемого забега? И обязательно ли было организатора доставлять в ОМВД? По-другому нельзя было решить этот вопрос? Ведь не в мегаполисе живём, а в провинциальном небольшом городке, где многие друг друга знают. Или служебное рвение подкачало?

А не проще ли было уделить внимание ребятам и обеспечить сопровождение силами этого экипажа. Потеряли бы полчаса, а приобрели бы авторитет, пусть не сорока, а уж тридца-

ти ребят - это точно. А так какое мнение осталось у молодёжи от этой встречи со стражами правопорядка?

Моё мнение такое, что с молодёжью надо работать. Мы, взрослые, много дров уже наломали. Пора выходить из этой ситуации! Не бумажками и законами отгораживаться, а помогать. А у этих ребят правильное направление, что "здоровый образ жизни и спорт - это норма жизни". Не ставьте им палки в колёса.

По моему глубокому убеждению, руководству ОМВД и тем, кто в городе занимается работой с молодёжью, за непрофессиональные действия своих сотрудников следовало бы извиниться перед участниками несостоявшегося забега.

М.Е. Бударников,
ветеран труда.